

УДК 947.083

ЧУМАКОВА Анна Сергеевна – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова (432071, Россия, г. Ульяновск, пл. Ленина, 4/5; ach71@mail.ru)

ОРГАНИЗАЦИЯ ГОСПИТАЛЕЙ В СИМБИРСКЕ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Аннотация. В статье на примере тылового города Симбирска рассматривается организация госпитального обеспечения поступающих с фронтов Первой мировой войны больных и раненых солдат. Эта работа проходила в тяжелых условиях. Для организации и оборудования лазаретов не хватало лечебных учреждений, поэтому приходилось переоборудовать под эвакогоспитали здания, которые были не предназначены для размещения больных и раненых. Остро стояли проблемы с поступлением медикаментов и перевязочных материалов, питанием, отоплением, бельем и одеждой, организацией досуга и, конечно же, нехваткой квалифицированного персонала.

Ключевые слова: Первая мировая война, тыл, организация госпиталей, военная медицина, общество «Красный Крест», Комитет по оказанию помощи больным и раненым, благотворительность

Изучение исторического опыта успешного решения таких сложных задач, как развертывание госпиталей на территории тылового города, военно-медицинская деятельность, привлечение общественности к делам раненых и больных, имеет огромное значение. Это особенно актуально в наши дни, когда, к сожалению, обстановка в мире с каждым днем накаляется все больше: происходят всевозможные катаклизмы, усиливается деятельность террористических группировок, в ходе которых многие люди гибнут или получают ранения, и необходимо оперативно отреагировать на эти вызовы и оказать квалифицированную помощь.

Первая мировая война – это величайшая трагедия для всего российского народа начала XX в. Симбиряне лично на себе испытали все тяготы военных лет. Непосредственное знакомство горожан с небывалыми ужасами Первой мировой началось с приема раненых и больных.

Первая мировая война стала своеобразной проверкой системы здравоохранения на прочность.

Еще до прибытия первых раненых в город городская земская управа на основе прибывших в город 279-го и 280-го сводных полевых запасных госпиталей организовала самый большой и вмещающий 420 коек госпиталь города в верхних этажах Уланских казарм на улице Слободской (ныне ул. Тухачевского)¹.

21 августа 1914 г. у губернатора состоялось совещание по вопросу приема раненых. Решено было на крупных железнодорожных станциях, включая Симбирск, создать эвакуационные пункты по приему и распределению раненых по городу и губернии; такие пункты проработали всю войну. В сентябре 1914 г. губернатор телеграфировал в Петроград, что город может принять 931 раненого, но в связи с развертыванием боевых действий на всех фронтах ожидалось прибытие намного больших партий раненых. Поэтому городской управе пришлось в кратчайшие сроки освободить ряд городских помещений под госпитали, в первую очередь здания школ и училищ города [Ефимов 2006: 64, 68].

С начала военных действий и по ноябрь 1915 г. в Симбирск прибыли 55 поездов с ранеными, было эвакуировано 9 529 чел. С каждым годом число раненых

¹ Государственный архив Ульяновской области (ГАУО). Ф. 173. Оп. 36. Д. 43. Л. 68.

прибавлялось, что было связано с тяжелой обстановкой на фронте, которая с каждым годом становилась все катастрофичнее [Кобзева 2012: 189].

Горожане не остались в стороне от навалившихся проблем. В августе–декабре 1914 г. в Симбирскую городскую управу поступало множество заявлений от частных и общественных лиц с предложением принять у себя раненых бойцов. Так, в сентябре 1914 г. около 50 лиц изъявили желание принять у себя раненых и больных. Городские казармы тоже отдавались под лазареты, на что управа изъявила свое согласие¹.

Госпиталь на 60 коек в ремесленном училище им. М.В. Лебедева на Марьиной улице (ныне – ул. Радищева), стал первым госпиталем, который организовала Симбирская городская управа. Он был открыт в августе 1914 г. Тогда же Симбирское городское полицейское управление открыло госпиталь на 30 коек² на первом этаже дома по Дворцовой улице.

Одной из первых, кто обратился в городскую управу 22 августа 1914 г. с предложением разместить у себя раненых, стала владелица дома № 29 на Покровской улице (ныне – ул. Л. Толстого) Н.П. Телемакова³.

Госпиталями, которые были организованы городской управой, стал ведать городской комитет Всероссийского городского союза помощи больным и раненым воинам, который был образован при городской думе 7 ноября 1914 г. под председательством городского головы Л.И. Афанасьева⁴.

Совет Симбирского епархиального женского училища отвел под госпиталь деревянный дом № 18 по Комиссариатской улице (ныне – ул. Кузнецова). Помещение предоставлялось для размещения 22 раненых. Все оборудование и содержание лазарета обеспечивалось за счет средств Всероссийского союза городов⁵. Симбиряне П.П. и Е.Н. Чебоксаровы, Н.М. Малиновский, С.В. Медведев, П.Т. Кузнецова и В.В. Дмитриев на свои средства организовали в доме директора Симбирского городского банка Н.В. Чебоксарова госпиталь на 14 коек. Симбирское отделение Всероссийской лиги для борьбы с туберкулезом предоставило свою больницу на Гончаровской улице (ныне – ул. Гончарова) для организации в ней госпиталя⁶.

В январе 1915 г. раненых, которых в городе тогда насчитывалось 2,3 тыс. чел., принимали 27 госпиталей, которые располагали 1 444 койками. Всех размещали по больницам и по квартирам симбирян.

В это же время был открыт госпиталь при казенном винном складе на Лисиной улице (ныне – ул. К. Либкнехта) на 100 коек после того, как было получено разрешение от Министерства финансов. В общей сложности городская управа на организацию этого госпиталя и на дополнительное оборудование для других лазаретов выделила около 30 тыс. руб.

В сентябре 1915 г. в здании Общественного собрания, которое находилось на Новом Венце, организовали отделение 117-го госпиталя после пребывания в Симбирске сенатора тайного советника Э.А. Эрштрема, командированного Главным управлением общества Красного Креста для поиска новых помещений для госпиталей.

При губернской земской больнице под госпиталь приспособили бетонный барак при женском отделении. Таким образом, в больнице, рассчитанной на 250–260 чел., размещалось до 1 300 раненых. В октябре 1915 г. в больнице нахо-

¹ ГАУО. Ф. 137. Оп. 36. Д. 68. Л. 8, 23.

² ГАУО. Ф. 137. Оп. 36. Д. 68. Л. 8.; Оп. 39. Д. 44. Л. 3.

³ ГАУО. Ф. 137. Оп. 36. Д. 68. Л. 2.

⁴ ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 137. Л. 6, 8(об).

⁵ ГАУО. Ф. 137. Оп. 36. Д. 68. Л. 12.

⁶ ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 8. Л. 29.

дились 941 раненых и 550 больных солдат Симбирского гарнизона [Ефимов 2006: 69; Кобзева 2014].

В октябре 1915 г. в городе смогли открыть лазарет еще на 50 коек благодаря средствам, собранным при помощи городских банков. Впервые с предложением об открытии подобного лазарета выступили еще в августе 1914 г. Однако его строительство было отложено в связи с временным затишьем на фронтах. К непосредственной организации лазарета приступили только через год. На совещании представителей правлений Городского общественного и Государственного банков, кредитных кооперативов было принято решение о поиске необходимого здания. Был избран комитет по устройству и заведованию лазаретом в числе трех представителей от городского товарищества, двух представителей инспекции мелкого кредита, создана ревизионная комиссия из трех лиц. Заведующим лазаретом был назначен председатель правления Симбирского товарищества И.С. Анисимов [Чумакова 2010: 137].

К началу 1916 г. число раненых в госпиталях убавилось, многие выписывались, а новые не поступали. В связи с этим госпитали в доме Красникова и при Казенном винном складе временно закрылись, а медперсонал был переведен в другие госпитали. В симбирских госпиталях оставалось 589 свободных коек. В феврале работали 13 госпиталей на 760 коек, в июне – 17 госпиталей на 1 846 коек, в ноябре – 20 госпиталей на 1 955 коек, не считая госпиталей Всероссийского земского союза [Ефимов 2006: 68, 70].

Организаторам и содержателям госпиталей приходилось решать немало проблем, связанных и с их содержанием. Так, кроме вопросов о размещении раненых, остро стояли проблемы с поступлением медикаментов и перевязочных материалов, питанием, отоплением, бельем и одеждой, организацией досуга и многое другое.

Большинство городских госпиталей соответствовали медико-санитарным требованиям того времени. Самыми неблагоустроенными, грязными и запущенными были госпиталь при свечном заводе и госпиталь в доме Красникова¹.

Проследить состояние медико-санитарных требований можно на примере госпиталя при школе им. Гоголя, который был основан 1 февраля 1916 г., а также в доме Н.С. Зеленкова.

До войны помещение госпиталя им. Гоголя имело назначение школы (ныне – ул. Красноармейская), однако во время нехватки госпиталей здание переоборудовали под нужды больных и раненых. Из классных комнат сделали перевязочные, ваннные и умывальные комнаты. Для организации питания была организована печь, а также проведены работы по устранению неполадок водопровода и канализации. Каких-либо специальных отделений для раненых бойцов не было, все койки находились в одном помещении.

Медицинского оборудования не хватало. Так, имелся один чугунный эмалированный раздвижной операционный стол, один стерилизатор для инструментов, проволочные шины для лечения переломов. Других аппаратов и медицинских инструментов не было.

В госпитале часто проводился ремонт. Приходилось полностью переоборудовать помещение школы, а именно перекладывать заново полы, производить переоборудование кухни, проводить ремонт в перевязочной. Также была организована починка крыши, однако ремонт был произведен без качественного надзора, и крыша снова стала протекать².

Что же касается госпиталя у Н.С. Зеленкова на Гончаровской улице, то это

¹ ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 18. Л. 343. Д. 53. Л. 1.

² ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 43. Л. 3-4(об), 81.

помещение раньше имело назначение частных квартир. В помещении на момент организации лазарета был проведен ремонт и отремонтирована электрическая проводка. Госпиталь был рассчитан на 112 кроватей без специальных отделений.

Укомплектованность медицинским инвентарем была лучше, чем в госпитале им. Гоголя. Была организована перевязочная, в распоряжении имелся простой операционный стол и хирургические инструменты, а также медицинские шины. Перевязочный материал уничтожался путем сжигания. В госпитале был обустроен и зубной кабинет.

Белье стиралось в частной прачечной, а дезинфицировалось в земской больнице. Больные мылись в ванной и общей бане. Для организации коек использовались матрацы и подушки, набитые мочалом, морской травой, соломой и стружкой. На кровать приходилось 2 смены белья по 2 простыни¹.

Питание больных организовывалось по определенным правилам. Так, в 1914 г. была выпущена брошюра «Табель порциям для больных офицеров и нижних чинов в военно-лечебных заведениях», в которой описывались правила и раскладки довольствия. В таблице было представлено разнообразное питание. Однако в условиях военного времени его было невозможно соблюдать².

Нормы питания в г. Симбирске устанавливал Комитет союза городов. Так, на каждый день было составлено меню, которое содержало мясные блюда, но средств на покупку мяса у многих госпиталей просто не хватало. Поэтому было разрешено по средам и пятницам заменять мясо рыбой. И уже 6 сентября 1918 г. ввиду недостатка мясных продуктов комитет постановил ввести в городских госпиталях три мясопустных дня в неделю: понедельник, среду и пятницу³.

Городская управа выделяла на содержание одного раненого в январе 1915 г. 35 коп., в феврале — 35–40 коп., а в феврале 1916 г. — 53 коп. Средств на лекарства, обслуживание и содержание медицинского персонала не оставалось. Выручали только пожертвования простых граждан и меценатов⁴.

Продукты и топливо закупались по контрактам, заключенным с разными предпринимателями и торговцами. Дрова для госпиталей закупались за наличные деньги. Покупать их приходилось немедленно, т.к. дрова с каждым днем дорожали. Симбирский комитет в 1916 г. обратился за помощью в Главный комитет всероссийского союза городов о выдаче для отопления госпиталей 70 000 руб. Однако Симбирску было выделено всего лишь 30 000 руб. по причине того, что Главный комитет союза городов не имел достаточного количества свободных средств. Так им образом, у госпиталей были все шансы остаться без отопления. Кроме того, для погрузки и доставки дров требовались вагоны, но их задерживали, также не было известно и число предоставляемых вагонов.

Были проблемы и с подрядчиками, у которых закупались дрова для госпиталей. Так, Ф.И. Федорин и М.Н. Крюков не доставили, согласно условиям, березовые дрова для Комитета. Последний составил заявление на имя нотариуса Симбирского окружного суда с просьбой о том, что если они не поставят дрова после получения извещения, то закупка для госпиталей будет проводиться за их счет⁵.

Потребность в дровах была очень велика. Дров на всех не хватало, вагоны с дровами часто задерживались на путях на неделю и больше. Так, поставщик

¹ ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 43. Л. 42-45.

² ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 127. Л. 18.

³ ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 127. Л. 32-34, 36, 38, 46.

⁴ ГАУО. Ф. 137. Оп. 35. Д. 532. Л. 533.

⁵ ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 62. Л. 4.

дров для городских госпиталей А.З. Чугунов задерживал их поставку на две недели. Ему был выдан задаток в 1 000 руб. с расчетом того, что к 1 марта 1917 г. будет поставлено 200 пятериков (старинная русская мера в пять единиц веса или длины), однако в действительности к концу февраля 1917 г. было поставлено всего 13 пятериков¹.

В военный период госпитали города испытывали нехватку и медицинского персонала. Так, например, в госпитале у Зеленкова работал всего один врач, окончивший Юрьевский университет. Доктор по совместительству являлся заведующим при земской больнице. Медперсонал лазарета составляли всего лишь две фельдшерицы, которые окончили фельдшерскую школу при Симбирской губернской земской больнице, три сестры милосердия, которые окончили курсы, и четыре добровольные сестры². Городская управа приглашала людей в госпитали, чтобы те посвятили себя уходу за больными и ранеными бойцами за установленную плату.

В Симбирскую городскую управу союза городов за период с 30 сентября 1914 по 18 января 1918 г. поступило более сотни прошений от сестер милосердия, чтобы их приняли на службу в госпитали. Многие из них были обучены медицинскому делу. Некоторые прослушали курсы при Симбирской губернской земской больнице, кто-то оканчивал курсы сестер в Москве³.

С июля 1914 г. медсестер готовили при обществе Красного Креста на Лисиной улице (ныне – ул. К. Либкнехта). Первоначально курсы были 3-месячными, а с июля 1916 г. – 1-месячные. В здании 2-й мужской гимназии на Стрелецкой улице (не сохранилась) с 16 августа 1916 г. начали занятия 2-месячные курсы медицинских сестер военного времени, открытые Попечительным советом общества сестер милосердия Красного Креста по инициативе попечительницы совета Е.М. Перси-Френч. Руководил курсами известный симбирский врач заведующий хирургическим отделением губернской земской больницы, хирург-консультант всех городских госпиталей с ноября 1914 г. до весны 1918 г. В.С. Левит. Практику будущие медсестры проходили в губернской земской больнице и в госпиталях, находившихся в здании Дворянского собрания и больнице общества Красного Креста. Медсестер также готовила земская фельдшерско-акушерская школа и курсы при городской земской больнице. В 1917 г. курсы медсестер открылись в гимназии Т.Н. Якубович, а с апреля они размещались в доме Перси-Френч на Московской улице (ныне – ул. Ленина). Госпиталям оказывал помощь Комитет союза военных врачей симбирского гарнизона, образованный в июне 1917 г. [Ефимов 2006: 79-80].

Трудно представить себе русское общество в годы испытаний без благотворительности. Жители Симбирска не остались равнодушными к беде горожан, которые пострадали от военных действий. Все благотворительные мероприятия по сбору средств для больных и раненых воинов проводились с разрешения губернатора Симбирска А.С. Ключарева, он же ведал и всеми финансовыми отчетами по ним.

4 января 1915 г. был открыт отдел Общества повсеместной помощи пострадавшим от войны солдатам и их семьям, состоящий под высочайшим покровительством его императорского величества государя императора. Это общество повсеместно помогало солдатам, которые на войне потеряли трудоспособность, и их семьям. Также по повелению императрицы Александры Федоровны в г. Симбирске, как и во всех городах страны, был образован Комитет для оказа-

¹ ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 62. Л. 4, 4(об), 5, 10, 12, 17(об), 21, 21(об.), 42, 42(об).

² ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 43. Л. 46.

³ ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 1. Л. 106, 130-131.

ния временной помощи пострадавшим от боевых действий. Денежные пожертвования принимались в канцеляриях комитета, которые находились в зданиях губернского правления и казначейства, где их принимали советник симбирского губернского правления Ю.Б. Штюрмер и симбирский губернский казначей М.М. Безносков¹.

Большую помощь пострадавшим оказал отдел казначейства при главном комитете Всероссийского союза городов. 16 сентября 1916 г. он перечислил 30 тыс. руб. на содержание хирургических коек². Существенный вклад внесли педагогический персонал и учащиеся школ города, которые также жертвовали денежные средства в помощь госпиталям³.

Существенную роль в оказании помощи больным и раненым сыграли городские общественные банки. Они обратились за содействием к правлениям ссудо-сберегательных кооперативов для того, чтобы все товарищества непосредственно выделяли на эти цели часть прибыли. В результате в 1915 г. в губернии население собрало 26 тыс. руб. [Чумакова 2010: 136].

Впоследствии на собранные средства был открыт лазарет на 50 коек. Несмотря на все сложности в его организации, в частности финансовые затраты, которые не были предусмотрены, он начал свою работу 25 октября 1915 г. Для организации культурного отдыха больных в лазарете на пожертвования частных лиц была устроена небольшая библиотека, выписывались местные газеты, в праздничные дни устраивались бесплатные музыкальные вечера, нередко при участии медперсонала и служащих. На рождественские праздники 1916 г. в лазарете был устроен вечер. В нем принимали участие местные любители музыки, ученицы консерватории, выступал созданный из больных и раненых хор. В одном из помещений была установлена елка, а находящимся на излечении раздавали подарки [Чумакова 2010: 137].

Не забыты были и солдаты-инвалиды. Комитет Красного Креста, председателем которого был директор симбирской 1-й мужской гимназии В.П. Андронников, в мае 1915 г. собрал 2 267 руб., что позволило с 16 июня содержать сапожную мастерскую для обучения раненых из госпиталя, который находился в ремесленном училище им. М.В. Лебедева на Мартьяновой улице (ныне – ул. Радищева). Также в мастерской могли учиться раненые из других госпиталей города. Обучением раненых и инвалидов, а также снабжением мастерской материалами и инструментами ведал заведующий хозяйственной частью комитета, директор 1-го и 2-го высших начальных училищ А.Н. Храмцов⁴.

Многочисленные благотворительные спектакли и концерты также помогли собрать значительные средства для оказания помощи пострадавшим бойцам, которые находились на излечении в Симбирске.

Так, симбирский отдел Императорского палестинского общества 15 марта 1915 г. в зале уездной земской управы (угол улиц Спасской и Д. Ульянова) провел духовный концерт, на котором читали лекции о Святой земле. Концерт пришелся по нраву зрителям и организаторам, было предложено провести похожие концерты в госпиталях города, но с более упрощенными лекциями. Первый такой концерт – «Палестинский вечер» – состоялся 5 марта 1916 г. в госпитале при училище им. Гоголя. Священник И.А. Благовидов, член городской думы, рассказывал о путешествиях в Палестину. Его повествование сопровождалось демонстрацией «туманных картин» (черно-белые слайды размером 8,5 x 8,5 см),

¹ *Симбирские страницы Первой мировой*. 2014: сборник документов и материалов. Ульяновск: Корпорация технологий продвижения. С. 35-36, 44-45.

² ГАУО. Ф. 145. Оп. 1. Д. 43. Л. 80.

³ ГАУО. Ф. 632. Оп. 1. Д. 43. Л. 82.

⁴ ГАУО. Ф. 632. Оп. 1. Д. 1. Л. 4, 9.

которые были любезно предоставлены секретарем городского Палестинского общества А.Ф. Жуковым. В перерывах между лекциями И.А. Благовидова и показом картин выступал хор певчих Воскресенской Германовской церкви. Как раненые бойцы, так и все остальные приглашенные получили большое наслаждение от вечера, а после для участников мероприятия был организован чай¹.

Таким образом, с началом Первой мировой войны государству приходилось перестраивать народное хозяйство на обслуживание фронта. Однако в 1914–1918 гг. о лечении раненых в тылу заботились, главным образом, общественные организации, в частности Красный Крест и простые граждане. Для развертывания и оборудования небывалого числа лазаретов не хватало отведенных помещений и зданий лечебных учреждений, медикаментов, перевязочных средств, топлива, транспорта, обмундирования. Также на протяжении всех военных лет одной из приоритетных являлась задача обеспечения госпиталей медицинскими кадрами, квалифицированными хирургами.

Несмотря на все сложности, которые стояли перед правительством во время войны, организация госпиталей и их деятельность не прекращались ни на один день. Медицинские работники и жители Симбирска, оказавшиеся в чрезвычайно сложной ситуации, не потеряли боевой дух. Благодаря их самоотверженной работе в госпиталях, вернулись в строй многие бойцы, которые продолжали сражаться за свою Родину.

Список литературы

Ефимов Ю.Д. 2006. *Симбирск в годы Первой мировой войны (1914–1918)*. Ульяновск: ИГ «Артишок». 368 с.

Кобзева Т.А. 2012. Земская система здравоохранения в начале XX века (на материалах Симбирской губернии). – *Власть*. № 11. С. 187–191.

Кобзева Т.А. 2014. Земства Среднего Поволжья в годы Первой мировой войны (на материалах Симбирской губернии) – *Власть*. № 2. С. 170–173.

Чумакова А.С. 2010. *Зарождение и развитие системы городских общественных банков в России, вторая половина XIX – начало XX в. (на материалах Симбирской губернии)*. М.: Флинта; Наука. 208 с.

CHUMAKOVA Anna Sergeevna, Cand.Sci. (Hist.), Associate Professor of the Chair of History, Ulyanovsk State Pedagogical University named after I.N. Ulyanov (4/5 Lenina Sq, Ulyanovsk, Russia, 432700; ach71@mail.ru)

ORGANIZATION OF HOSPITALS IN SIMBIRSK DURING THE FIRST WORLD WAR

Abstract. The organization of hospital support for sick and wounded soldiers arriving from the fronts of the World War I is considered on the example of the rear city of Simbirsk. This work took place in difficult conditions. There was a lack of medical facilities for the organization and equipment of infirmaries, so it was necessary to convert buildings that were not designed to accommodate the sick and wounded. There were acute problems with the supply of medicines and dressings, food, heating, linen and clothes, leisure activities, and, of course, the lack of qualified personnel.

Keywords: World War I, rear, organization of hospitals, military medicine, Red Cross Society, Committee for Assisting the Sick and Wounded, charity

¹ ГАУО. Ф. 76. Оп. 2. Д.196. Л. 85.